

重返書生生活 (五)

衛挺生

著述講學與旅遊

希臘雅典暑期酷熱

過羅馬

到羅馬，先謀住處。老於旅行者告訴我們，歐洲旅客住宿分兩等：價高者曰 Hotel 「旅館」，價廉者曰 Pension 「旅店」即「公寓」。我們選居了「旅店」，管住不管飲食。往飲食店，店員不懂英文英語，而我們不懂義大利語。拿來菜單，點不出我們要吃的飯菜。

過一天，客人忽多，店員端出肉鍋，由客人自己選取，我們才得食肉。參加遊覽車，車行經過羅馬時代之特殊建築多處，如鬥獸場、凱旋門、征埃及華表，凱撒被刺之議政官 Senate，大秦王安敦 Marcus Aurelius Antonius 之銅像等。乃作記遊詩曰：

遊羅馬詩

(甲) 征埃華表及凱撒被刺處
凱撒用兵遍地中 (海)，征埃華表誌雄風。
美人自古英雄累，咫尺殉身議政宮。()

美人謂吉了八姐 (Cleopatra)

(乙) 大秦王安敦銅像

東漢聲威播海外，大秦西至東倭人。安敦銅像巋然在，安帝人宮竟早泯。

遊梵諦岡

一廟一宮一館牆，世間兆眾競趨踰。豈惟刻畫皆精美 (有美術陳列所)，別有高情寄教皇。

永垂不死是精神，理在人間自有真。幾見兆民膜拜者，殆皆宏道捐軀人。(聖彼得堂，為天主教之最大教堂。聖彼得亦釘十字架而死者。教皇乃聖彼得之繼承人，故最尊。)

羅馬市內一角，有長垣環繞者，曰梵諦岡，是乃羅馬天主教教皇之領域，以高牆與義大利分治，為獨立國，接受各國駐使。

我們到羅馬的次日，到駐羅馬之中國大使館拜會于煥吉大使，適值其因事外出不在館中，乃與一館員略談。據云：城中某街，有露天戲場，適有特別有名之歌舞劇班演唱，此機會不易多得

，我們遂往看戲。其唱做之佳，確實異乎尋常。歌喉宏亮，自是義國人特長，而此戲班尤甚。戲臺原本是寬大建築，戰時局部炸毀。臺上所演者乃真人真馬，放各色光彩，超乎平日所見。

次日于大使送請帖請宴，我們赴宴。同赴宴者，有于斌大主教，及義國政府已退休之財政部長及其兒媳。媳乃中國女子，前任中國大使某之女兒，因善于服侍翁姑，故老人以之從宴侍奉照料，老人甚感得意，這是一段中西聯姻佳話。此外還有兩位義國國會議員。

席間又有一件奇遇。當初我們在菲島赴各國領事館請簽證護照時，因英國在一九五〇年首先承認中共偽政權而撤銷其對國民政府之承認，所以我們遊英之國民政府護照，未能得其簽證。此日席間于大使與于主教談到英國國會議員在發起一次世界各國國會議員建立世界和平組織大會，來請中國派代表參加。因謂我既是在中國曾任二十年的立法委員，要求我去代表中國參加。並云，如我允許前往，則在短期內可將赴英遊歷之簽證辦妥。因其事正合于我們的遊覽計劃中

的需要，我們就慨允前往代表中國國會參加。于是于大使便派人前往與駐義之英大使館接洽，果然于數日間將我赴英倫之遊歷護照辦好簽證。

遊希臘

我們在非島辦遊希臘之護照簽證時，簽證費最貴，索非幣六十元合美金三十元。希臘在非未設領事館，但委託某學校代辦。因埃及飛機場中之政府人員，強迫我們乘原機離開開羅，而該飛機之飛行路線，次一目的地非希臘乃羅馬，所以我們也改變遊程為先羅馬而次希臘。又我們在羅馬時，另一國土耳其的入境簽證尚未到手，乃請駐義于大使以電話或快信代為洽辦入土耳其國之簽證。但土國允許後，我們已先往希臘。

我們飛到希臘首都雅典時，天氣燥熱。自飛機場到旅館一路，碎石沙礫缺少草木。入大旅館後，首先沐浴，浴後汗流不止。館中既無電風扇，更無冷氣機。我以電話叫大使館，大使溫源寧原亦立法院立法委員，與我一度同事，親駕車來請我們到海濱去吃晚飯，海濱餐館于露天地，乃雅典人士經常習慣，自古如此。因作詩以記其事：

遊雅典詩

沙漠喧風吹雅典，暑期酷熱到山隈。
露天列坐今猶昔，可無玄哲辯論來？

辨美辨真辨善否，遺言千載示周行。
建堂刻石美無度，學術發端希臘強。

次日，派使館秘書駕車導遊，先到 Acropolis 房屋皆無，惟餘石柱。又看了山洞廟宇，山洞中石

刻甚多。凡希臘人所崇拜之神與人皆刻石像，刻工精美。惜飛機限制行李重量，不敢攜帶以去。次日午後，乘飛機返羅馬，羅馬管制出入境之官方不許再入境，其理由為簽證入境，只有一次，我們已經來過一次，不應根據一次簽證而兩次入境。我們力爭，謂我們不知義方有此限制，而將行李留置旅店中，必需允許重入境取行李，乃允再入境于次日去。我們力爭，乃允留三日。

重遊羅馬

第二次來羅馬補遊，乃往看 Cata Combs。這裡是耶穌信徒初入羅馬，在被壓迫的情形下，避難地下之洞穴避難所，地面上為尋常園地。園地中有與園地平處有蓋，平地上不易見其入口。導遊人將蓋口揭開，走下穴內台階，下入洞穴深處，完全黑暗，伸手不見五指。窟中有甬道，兩側成排土窟，遠不如中國華北之密洞，無門無窗，不見日光，空氣亦不流通，大小可容三四人，看來頗似每窟住一家人。內有傢具痕跡，如油燈、碗壺之類。有些窟中有木質棺，上蓋整片玻璃，尸身有全副骨骼，尸身側臥棺中，兩腿屈曲，或因棺木太短而然。窟道甚長，幾度彎曲，窟洞約有二百左右，並非每窟皆有棺木，僅少數窟有之。此種難民如何生存，頗難想像。

遊瑞士

羅馬遊畢，乃往遊瑞士，即飛往 Lucern，鹿森乃瑞士國二十一縣之一。夜宿湖間邸 Inter-laken 邸在兩湖之間，故名。往瑞士時，飛行有二十大站，可選二者之一。西站為日內瓦，乃國際聯盟之

舊都，乃國際政治中心。東站為鹿森，近少女峯，乃風景最佳之遊覽區。我們此來目的在於遊覽，故選擇在東站下飛機而遊覽。湖間邸四面空曠，有牛馬牧場，人民樸實健康，面色紅潤。出門散步，見高山有齒輪鐵道，電車由陡坡傾斜上下，初見時為之神經緊張，但不久見列車停站，乘客多人下車，始放心。

次日，晨起，山下四望，欣賞山水風景，日出時，雲中有雪下降，映成無數七色彩虹，非常美麗。我們亦乘齒輪列車上少女峯 Jungfrau 沿路仍人少而牛羊羣多，地高爽而草肥美。我們在半山站下車到飯堂吃飯，而搭乘次班車繼續上山。至山頂時，有遊客多人先在。山上有遊客休息室，遊人告訴我們，將皮鞋改換穿着軟底膠鞋，可在冰雪上安行而不溜滑。山頂有日光普照。下視山谷，有雪下降。出休息室，往遊冰宮。此乃自山上積成之冰山中，鑿空而成。宮門口，有紅十字救護車模型，亦自冰中鑿成。進入宮內，寬大方正，有似地板，內有桌椅茶几，皆自冰中鑿成，周圍光滑，一切如正常之大廳。加上電光，凜凜輝煌。但宮內却不甚高。出宮後，返回遊客休息室，改換日常皮鞋，從容乘車下山。以是日所見作詩記之：

城邦自治世界第一

遊瑞士詩

「瑞士山水甲天下」，昔嘗聞之今見之。
萬峯列成夾崢嶸，石壁縱疊松柏滋。
千百奔流化飛瀑，珠簾銀河瀉淙淙。

池。淥池十百相傾倒，激湍迴盪聲護。嶺上白雪巨萬古，紅日朝映丹粉頰，來時瑞雪隨雲降，彩虹萬道日光奇。試乘齒輪陟絕巘，高寒境界車下移。遊人跳雪或走橈，雪田冰川盛暑期。冰中鑿宮闕以麗，南極洲居何異茲。山半林外草如茵，牛羊千百成羣飼。日夕牧鈴響作樂，牛羊下來雞歸埒。山下良田布阡陌，石廬木舍農家峙。田間縱橫公路淨，崖際上下纜車馳。山國七月方初夏，鮮黃麥青乳燕華。櫻杏桃李果初熟，士女負包遨遊時。人人健美顏桃花，勤儉質樸溫雅姿。城鄉自治世第一，來學愧已半生遲。世界何日見太平，太平世界此師資。

遊西德佛朗克埠

由瑞士飛往德國，第二次世界大戰後分東西德。東德關入鐵幕，乃至西德佛朗克埠。下機入旅館，每日四元。此地乃尋常商埠，無中國之使領館。我們自往遊覽，觀陳列館、植物園、動物園。本埠之動物園，最特別現象，乃將野獸放置在假山上。獅子大小不下十個，放在半島式之小山上，三面繞以弧形水溝，寬約一丈。不用人管，不加鐵欄杆，獅子不能游水越溝傷人。象在特別洋灰建築上，四面深溝，觀衆在水溝外圍，亦不傷人。黑熊放置在假山坡上，坡下則圍繞高二丈

之鐵欄柵，熊在山坡爬上爬下。德國動物園之特點，乃德人習知各種野獸之性格，而各按其獸之習性管理之，故管理人數特少。一進動物園口，就有導遊書 Guide Book 在門口出售。按書中說明，可解釋各獸特性。

次日遊覽歌德故宅，繼之遊覽德皇議場，內有歷代之德皇畫像。遊覽後，散步于梅茵河上。購買德製小打字機口 Tipa，攜帶來美。當日美機能打複寫副本五張紙。而 Tipa 能打十張副本。十五年來未壞，良機也。

德國戰後，兵燹到處可見，尙未恢復。

遊法國

由西德飛法國巴黎，中國陳大使雄飛派員代洽旅館，得特價每日六元，有私用浴室。當晚有夜遊覽車，遊覽巴黎夜景，過凱旋門、艾佛爾塔等名勝。遊覽車不管送客回原集中站，而有人指導搭乘公共汽車回旅館。

次日陳大使請至大使館便餐。餐後往觀其故宮博物院。第三日遠赴凡爾賽離宮 Versailles 地方甚大，陳列甚多。晚赴比利時京。

參加世界立法會議

到比京後，先赴中國大使館訪大使汪孝熙。其夫人乃比國人，新去世。請我們吃午餐而無主婦。飯後，由汪大使陪遊比京，看王宮，石塊砌成，外被烟熏黑，因其爲工業國家。繼往參觀比國在中非屬地剛果博物館，出而遊覽街市。比乃小國，無多可觀，傍晚飛往英國倫敦。

遊英國

一九六六年七月下旬的一個下午，我們飛到倫敦。這次我們由菲律賓開始往亞歐遊歷，買的是聯票，因此每到另一國飛機場，均有人接送。到倫敦後就有一輛巴士將遊客各別送到目的地。我們到了倫敦大旅館，那是一個中古時代的建築。一切設備均甚陳舊，客廳不大，臥室有點像醫院的病室，床是木架，床墊很不舒適，更沒有單獨的浴室。

我們到旅館後，賬房先生說：已無空室，問其原因，則答，凡來倫敦之遊客，必需事前來電報或來信預定房間。現在只有一間空房，因旅客今日未到，可以給你們暫住一夜，明日如客到必需讓出。第二天預定人來，我們移入一個單人臥室內擠了一夜。第三天我們又要再搬讓，到了街上一看也找不到第二個旅館。忽然想起了義大利的公寓 (Pension) 既方便租價又低廉。我們就到附近的橫街上找到一家公寓，房間寬大，臥舖舒適，光線又好，每日租價五鎊，比這大旅館十二鎊一日的租價要便宜得多，而且近倫敦大學及博物館、小吃館，交通也很方便。

倫敦的習慣無論旅館、公寓，每天供給一頓豐富的早餐。午餐與晚餐我們就去附近的希臘館子吃。每餐牛排或鷄，任客選擇，再加蔬菜洋芋麵包共價六先令，可謂便宜之至。希臘菜愛用醬油與中國菜的味道相似。住倫敦兩個星期中，我們成了他們的長期顧客。

在倫敦大旅館中，早餐必排甚長行列，每位客人端了菜盤自己去找餐桌位坐下。與我們同桌的

兩位英國夫婦，我們彼此微笑點頭，不相交談。他們的言語我們聽不懂，而他們又不會講英文。後來方知道，英蘭三島有方言多種，彼此不懂，還不如中國，地面雖大，除東南少數幾省方言外，其他各省的方言，大致能互相聽得懂。

我們住定後就出去找朋友。因英國承認中共，故中國駐英大使館已撤退，另設有一個「中國通訊處」，在那兒見到陳源（通伯）先生，他的太太已去南洋大學任教，只有陳先生一人留在倫敦。又見到陳堯聖先生，相談至為歡洽。

過養默先生是與我同時在美國，我在哈佛大學，他在麻省理工學院學工程。他的原配太太是牛惠霖，牛惠生的妹妹。牛氏兄弟都是醫生，一個在英國學的外科醫生，一個在美國學的骨科，兩位都是上海的名醫，惠珠夫人早已逝世。他的新太太是個葡萄牙人，她很賢慧，也很服從。她梳的是中國舊式的巴巴頭，衣着簡樸頗有中國氣味。她解釋說：因為他的丈夫要她打扮成中國格式。

過先生夫婦有一天請我們在餐館午餐，這餐館是中國大使館員由英撤退時，那些不願返國的人們，留在英倫開了一個餐館，生意頗稱不惡。過先生在吃飯時告訴我們一段他家的傷心史，我們為存忠厚，姑且免述內容。

我們到英國的第一件事，就是去參加世界立法人員會議，我以中國前立法委員的資格，代表中華民國政府去 London County Hall 參加「世界政府討論會」World Government Conference。到會的代表雖各國均有，但不算踴躍。我們在二樓一個半圓形的會議廳坐下，這一次所討論的

題目，是關於蘇彝士運河問題。因在當時，埃及要將英法勢力排擠出去，獨霸「蘇彝士」運河。會議中互相辯論，英國人竭力主張用武力來解決。這是帝國主義權利之爭，與中國無關，我也不便發言。大家爭論了一番，無結果而散。

我們剛出會議廳踏上走廊時，突然面對面的遇到了李德全。她原是我夫人逸芬多年的朋友。在北京與在南京，她們中間有過多年的友好往來，自從她左傾多年未見。此次在倫敦對面遇到，逸芬本想叫她，而她帶了幾位隨從頭轉向左裝作不相識的模樣。忽然使逸芬想到我的表姪馮友蘭在印度電梯上，陳通伯先生叫他「芝生」「芝生你怎麼啦！」他始終連頭也不敢抬，不理睬的就走開了。這是同一的情形，逸芬也只好住嘴，以免使她尷尬。

當晚「世界政府」討論會在「上議院的食堂內請各到會的人員聚餐。所謂「世界政府討論會」，是一個籌備會，先邀請世界各國立法人員在倫敦開會討論，商討如何組織一個「世界政府」World Government。

這個下午我們很早就出發，趁此觀光有名的泰晤士河上的鐵橋、燈塔，一路觀賞風景。順路走到上議院的門口，因時間還早，適逢議員正在開辯論會，很想進去旁聽。這是個普通平民所不能到的地方，我們既已來到門口不妨進去試試，先通通報室，說明我們的來意，被他拒絕了。我們又告訴他，我們來自香港，他立刻改變了面色，客氣的請我們坐下，殷勤的招待，叫我們稍等一下讓他去通報。我當時想，他一定誤會了，以為我

們是香港的紳士。一會兒他就出來，請我們上樓旁聽。會議廳在樓下，旁聽者要上樓，坐位是面對會議廳，看下去倒很清楚。辯論到了緊張階段，相持不下時，戴灰色帽子的議長，就執行議長的權力，將錘子在桌上一敲，議員們立刻靜了下來，全體議員就退到議事廳的後邊一間小房子內，協調商討一下，大約過了一刻鐘，出來續議。

廿磅捐贈世界政府

議會散後，我們下樓，到了對面一間的大會議室內，已經有許多貴賓，先我們而到。貴婦們衣着講究，長裙曳地，珠光寶氣，儀表雍容的坐在那兒。見了我們，問長問短，多半是關於共產黨佔據大陸時的情形。不久我們就被請入大廳旁的飯廳用膳，席間由主其事者發言，說明組織「世界政府」緣起。幹事就即席捐款，實際上我們只捐了二十美元，但精明強幹的幹事向大眾大聲報告說，我們捐的是二十磅，居然在坐客人有意增加捐款至五十磅者。

牛津大學

一天上午，我們依照通知，到了集中地點，下車後看見有幾位穿着彩色服裝的非洲男士，這些都是英國舊屬地的國民，內中有一位約三十左右的男士，在臉左右每邊約有巴掌大斜割三刀，皮下組織向外翻着，像六張厚唇的大嘴巴。據說他是國內的權威人物，這種刀割是象徵着他的權威，也是一種裝飾。我們看了目不忍睹十分可怕。我們共三、四十人，一同上巴士，到了學校的大

門口，校舍全部是石頭砌成的，石頭上已着了灰暗色的銹。校舍高大，設備是那樣陳舊簡單。到了飯廳是那樣的陰暗，飯桌是兩塊大木頭拼湊而成，中間還留了很大的縫，一張桌子與另一張桌子一連串的接着，全部飯桌接成一個U字形，長厚的木板亦接連的成了凳子，木頭上從來未加過漆，顯得很陳舊骯髒，放在桌子的兩邊。而這位六張大嘴巴的非洲紳士剛剛排坐在逸芬的旁邊。飯食既簡單又不合口味，她連飯也不能下嚥。

博物館

大英博物館，却是名符其實的。地點在倫敦大學附近，建築恢宏，雄偉，地方寬敞，陳列之豐富，可稱世界第一。十九世紀大英帝國橫行天下，殖民地遍及世界每一角落，故陳列館所收集之資料，十分豐富。自上古迄今，遍及五大洲之各種風俗民間古物，以至於近代產物，均應有盡有。特別使人注意的，是未開化前非洲之文化產品，作戰之武器、文物，與生活所必需的衣着枕席等等。我們一走進陳列館，靠左側有許多大小不一的「木乃伊」排列成行。「木乃伊」之外面均塗以白色，但在面部則塗上彩色，畫上眼、鼻與嘴巴，四肢全裹在白土內。靠右側見許多大小不等邊的石塊，石塊上刻上文字，據說是古代的契約，這些都是非洲文化較高之產品，大半是埃及文化物。

至於中國的文化產品則多極了，古代之字、畫、瓷器、漆器、彫刻，皇室用的果盒，玉翠所彫成之各種古器，甚至將廟內之高約二丈之石佛亦請進了陳列館，做了他們的貴賓。如要看完這陳

列館，至少要化上一個星期才能大略的看一遍。

動物園

英國的動物園亦相當有名，除了各種哺乳動物外，還有各種大小鳥類，無奇不有，怪禽異獸，各關專室，分類馴養，蛇之種類亦有驚人之多，大蟒、響尾蛇，也有極細的長蛇與最小的毒蛇。

水族館

水族館更是有趣，許多海底的大小動物，是我們從來所未見過的，他們都捉了來，由專家們用科學的方法，小心的，設法保養起來。在中國藥舖裏我看到一次乾的「海馬」(聽說可以治病)，這次在水族館看了活海馬在水中的生活情形，牠的頭向下尾向上倒立在水草上，「海馬」是靜止時多，少有行動，大小與一條小毛虫差不多。平常我們看到的動物園，陸地的動物多，至於海底的動物尤其小動物，確實難以見到。各種魚類多得不可勝數，有的像竹管的魚身上有節如竹節，直行水底不便彎曲，因之牠的嘴總張開來，好讓水灌進牠的口裏以得食物，也有的魚在海底的山邊築個洞，再用嘴含了碎石在洞口築起圍牆，以防敵人侵入將牠吃掉。當時我想如果國家有這麼一個水族館使人人見所未見，尤其兒童可以增加不少知識，這樣的設備，除了英國外，還沒有第二個國家有之。

植物園

英國的植物園英名 Kew garden，是全世界

界第一個最大的植物園，品種之多與齊全，馳名於世界。該植物園所出的兩大冊植物分類譜，可作植物分類藍本。全世界之植物專家均各手有一部，因其內容之豐富與分類之精細準確，學者爭相購買，便於參考。

王宮

英國的王宮，以現在的觀點來看，並不見得新奇。牠是一所略帶長方形的舊式建築，是一座樓房，圍以宮牆。前面有一大片空地，看見衛隊們就在那兒操練。大門口亦有兩個衛兵站崗。所有的衛兵個個雄壯健碩，穿的制服是藍褲紅衣，頭戴黑絨高帽，帽沿壓着眼眉。又有騎兵隊，每日上午出到宮牆外週遊一周，這是專門為觀光遊客欣賞的，王宮是禁地，任何人不得進入，只能由宮牆外向內觀望。

教堂

英國的教堂，最著名的為「西敏寺」 Westminster。牠也是一所王室結婚的禮堂。內部裝置，特別輝煌。英國的教堂，有兩個特點：第一，是許多教堂內屋後地方葬有坟墓，墓的大小高低不一，墓上覆以大理石，墓前刻有死者的姓名與事跡，大多數是已故的君主、大臣，亦有蓋世的平民豪傑及著名學者。第二，是每個教堂內有尼姑終日守衛，手托木盤向遊客乞募。也有在教堂前門內置有捐獻箱，任遊客隨意捐獻。這種特點，在歐洲其他的宗教國家，我們都沒有見到。

大學

英國的大學，最著名的，是「牛津」大學，「劍橋」大學，都設在郊外，後來在倫敦設立了一個倫敦大學。這些大學，原來都是為貴族子弟設立的，以作備備人材之用。平民子弟少數有同等的教育機會。後來外國的大學生，以及殖民地如非洲、印度、緬甸等大學生亦可來英入學受同等教育。另外還有一個專門為貴族子弟而設的中學，名Eaton School，多數政教領導人物，都是先由這個中學畢業的。

「莎士比亞」的出生地

莎翁是在一個名Stratford-on-Avon的鄉村出生，在那兒有一所古老的樓房，面向大街。據說這是他的住宅，屋內有會客室、臥室等，他生前常用的傢具書架火爐等還保存着，屋後有花園種有花木，清潔整齊。顯然用有專人保持這個古蹟留給後人瞻仰，且以招徠遊客觀光。

最後我們去看歷代英皇冠冕及傢具地毯等保藏處，在一個紅磚砌成的特高的圓形建築內。入口後還要上無數台階，繞牆而行，隨後便到一個完全玻璃製的圓形建築儲藏室。遊客只可隔着玻璃環繞看望，只見冠冕上鑲嵌鑽石珠寶，非常笨重。至於傢具地毯則置於外室任遊客去仔細觀賞，不像那些冠冕只可望而不可即的看個大概而已。出了這個陳列室又由嚮導引我們去看一個地方。那是十六世紀時「蘇格蘭」女王 Mary queen of Scots與英女王爭權失敗被斬首之處。這個地名現已記不起来了。

遊荷蘭

荷蘭是歐洲的一個小國，可是「水利工程」聞名於世界，其原因是牠處於歐洲西北，西臨大西洋，與英倫三島遙遙相對，中間隔了一個英倫海峽。

到荷蘭的第二天，由嚮導帶引我們去參觀名勝。歐洲國家的嚮導，都能操幾國方言，英語說得很流利。據她說這個國家，本來地面很小，逐漸的受大西洋水潮的沖激淤土積聚成了陸地。為此原因，荷蘭的房子很感缺乏，因為地底不够堅固，天氣又冷，不能像日本蓋那種輕巧的平房。要蓋堅固的高樓，必須有堅固的根基，往往要由地面打下二十七八丈深處或者能找得一處堅硬的石基，才能蓋房子。青年們在結婚前先要向政府申請住房登記。一等就是好多年，他們只好先住船上，等房屋有了配給時，孩子已七八歲了。我們初到荷蘭，看到很多內河河邊有許多的固定的木船，很覺奇怪，後來才知道都是青年人的住宅。荷蘭人擴大土地的方法，就是「和海爭地」，他們先找一個較窄的海灣，造了一條幾丈寬的長堤，接着海灣的兩端，海水就包圍于長堤之內，然後將海水填平，就成了一片陸地。荷蘭地勢因低窪水源壅塞，他們就造很有系統很寬闊的運河，來解決水的問題。同時利用運河作成風景區，以待遊客觀覽。在河的兩旁砌了泊岸，在泊岸的兩邊點綴了無數小電燈，倒影相映，很是美麗。又特製了所謂玻璃船，船身均透明，抬頭可見星月，兩邊可以看見珠串的小電燈，向下可見倒影，專為遊客夜遊之用。據說俄國的彼得大帝為要學海軍，曾裝成平民來此學習，我們看到他學習的地點。

荷蘭與其他歐洲國一樣，也是帝國主義，侵略弱小民族。將剝削來的鑽石，加工磨細。成爲大小不同的耀眼鑽石，再運出口以高價出賣。我們到鑽石加工製造廠，參觀他們的磨鑽石工作。先用機器磨掉鑽石的外層，使之發光，再將發光的鑽石磨成各式稜角使其光耀奪目。我們也到了海牙國際法庭去參觀，那天沒有會議，除了看到守衛人員外，祇見到議事室，沒有見會議進行的情況。荷蘭養牛是世界聞名的。農民養牛的方法是，在冬季十月半以後，將牛從草地上牽進屋內牛欄間，喂以乾草。每日打掃牛欄洗刷得十分清潔。

農舍前有三四塊草地，寬十幾丈，長數十丈。每塊草地的周圍挖有河溝，溝內滿貯河水，水溝有兩三丈寬。河溝有二種作用免得牛到處亂跑，同時也免得野獸來傷害牛。每年春天由四月半起，將牛放在第一塊草地上，日夜露宿在外，不再牽入屋內。等第一塊青草吃完後再趕到第二塊草地上。等末後的一塊青草吃完後，再趕到第一塊草地上。如此輪流喂以青草直到十月，不另加喂料。牛很健康沒有疾病。荷蘭地方非常清潔。農舍內，在七月參觀他們的農場，沒有蚊蠅跳蚤。農舍內也無牛糞臭氣，所以荷蘭的牛是最有名好種品。農民們擠的牛奶，大半製成乾酪如圓球形，外包透明紅紙，相當美觀。大小如足球，每個祇售美金二元。另外也製各種式樣乳酪、乳餅奶粉等，銷行于全世界。到了春季農民們就大種花卉。農田成了花田，所以荷蘭有花國之稱。種的有香石竹，鬱金香，劍蘭，文竹等很多的種類。我們到達該地正下汽車，就有面色紅潤的女孩子們

(五) 重 返 生 活 生 活

來獻花，我們給每個女孩美金一角致謝。「鮮花交易所」，是一座建築物。分前後兩間大房，前房有一層比一層高的坐位，坐位前裝有電鈕。後房是有貯花的長桌，這就是鮮花的拍賣行。每日清晨農民們將鮮花分類捆好送到拍賣行內放在後進。上午九時拍賣開始。顧客看中了某一捆花，將電鈕一按就算成交。將花載去送到預定好的飛機，送往歐美各國。

荷蘭是非常現代化的國家。可是他們還有一處保持固有的風俗文化，以引遊客。

在一個海島上住有不少的居民，開了若干的小店。每個人都穿上古時代的服裝、鞋子，特別的帽子，帶上圍裙，在做生意。小店內出賣各種日用品與紀念品，以備遊客採購。荷蘭出一種藍色磁器，很是著名。差不多遊客都要買上一套以作紀念。

這種藍花磁器與中國的藍花磁一模一樣，據說他們是從中國學成的。國內設置很多風車，利用風車，車水入海。

看完了這些歐洲國家，使我們感想最深的，是歐洲民族的活潑、行動敏捷、勇敢富於冒險性，不畏艱難，克服環境，用盡一切可能的辦法以求生存。不但僅求生存而且要生活得滿足、愉快、富裕。如瑞士這樣一個小國，沒有資源，地多山、多水而崎嶇不平，他們歷盡千辛萬苦與水山鬥爭。又如荷蘭，土地不足就與海爭地，利用天然地理優勢，造成富強之國實在欽佩無似，十分值得做法。

一九五六年八月十五日夜晚十一時，我們上

了飛機離開了荷蘭。飛渡大西洋先經過蘇格蘭上空，十六日清早經過加拿大上空，七時左右到了紐約。

在紐約住了十天參觀聯合國，拜訪多年未見之老友孔庸之先生、錢泰先生與朱庭祺先生夫婦等，于同月二十六日飛「波士頓」，住康橋「梅蘭街」十號，離哈佛大學圖書館極近。五年後搬到「牛津」街，離哈大圖書館更近，一九六八年搬來甘迺迪養老大廈新址。

遊 荷 蘭 詩

(一) 奪海為家地自寬，舟過仰向運河看。宜農宜牧啓疆土，治水以風見荷蘭。

自註 荷人奪海築堤，以風車車水入海，以所得地從事農牧。有通海的運河，引水入海，河身高過居民屋頂。

(二) 田宅四邊溝水環，牛羊牧草夜不關。清晨取乳晚成酪，積粟如山上貨船。

(三) 河陽一縣盡蒔花，潘令荒唐往歲論。富國以花今竟有，女王合稱百花君。

(四) 藏嬌何待黃金屋，蜜月浮家愛更濃。剗木為舟溝水上。電光夜夜照床紅。

(五) 革新政教溯先河，(荷蘭政教革命在歐洲為最早)北美先賢此去多。(英國政教改革者，先避居荷蘭，乘「五月花船」來美國)

聞道女王瑞拱治，「虛君共和」樹楷模
(荷蘭女王除任命首相外，憲法上無他政權)

郵 政 儲 金 種 類 及 其 優 點

| 儲金種類 | 說 明 |
|------|--|
| 存簿儲金 | 一、年息七厘，免扣所得稅及一切稅捐。每年六月廿日及十二月廿日結息一次，滾入本金生息。 二、十元開戶，存提便利，各地郵局均有辦理；且營業時間較長。 |
| 劃撥儲金 | 一、此項儲金兼具滙兌功能，立帳後可收受他人存款並可由郵局代為撥滙款項與他人。儲戶間款項往來如由郵局代為轉帳，免收任何手續費。 二、帳款出入，均由郵局填繕收支日結單通知儲戶。 |
| 定期儲金 | 一、此項儲金分為「整存整付」「整存零付」「零存整付」「分期付息」及「定額存單」五種。 二、各地郵局均辦理收存，到期可按規定向任何郵局聲請提取。 三、利息優厚，並可分期提息，一年以上定期儲金複利計息，利上生利。 |

發展經濟要資本

資 本 形 成 靠 儲 蓄